Tema 5. YPABHEHUE KOJJEBAHUM NOJTYBECKOHEUYHOW CTPYHBI.

METO/JA NMPOAOJIKEHUSA

1. PacnipocTpaneHue BOJIH HA MOJY0eCKOHEYHOM NPAMOii

PaccMoTtpuM 3a1a4y 0 pacipocTpaHEHHH BOJIH Ha MOJIyOTrpaHU4eHHOH mpsiMoid X > 0. Dra
3aJa4a UMeeT 3HaYCHUE IIPU U3YyYCHHUH NTPOLIECCOB OTPAKEHUS BOJIH OT KOHILIOB M CTABUTCS

CJIEIYIOIIUM 00pa3oM.

IHocranoBka 3agayu. HaiiTu penieHre BOJIHOBOTO ypaBHEHUSI
u,=a’u,, xe(0,0),t>0, (5.1)

XX

YIOBJIETBOPSIOIEE HAYAIbHBIM YCIOBHSIM
u(x,0)=o(x), Uu(x,0)=y(x), x€[0,) (5.2)
U TPAaHUYHOMY YCIIOBUIO
u(0,t) = u(t) (mmm u, (0,t) =v(t)), t=0. (5.3)
PaccmoTpuM cHauana ciaydail OTHOPOAHOTO TPAHUYHOTO YCIOBUS
u@,t)=0 (um u,(0,t)=0), t>0, (5.4)

T.€. 3aJja4y O PaclpoOCTPaHEHUH HA4aJIbHOTO BO3MYIIEHHS 10 CTPYHE C JKECTKO 3aKPEIUIEHHBIM

koHIOM X =0 (wi1u cBOOOTHBIM KOHIIOM).

0.0)=0 T
/ ! u(x,t) > x

0 x Puc. 6.

JleMMBI 0 CBOIMCTBaxX pelieHni BOJIHOBOTO YpaBHEHHUSI JIsl OECKOHEUHOM MPsSMOii:

1. Ecnu HaganbHbIe yCIIOBUS B 33J]a4€ O paCIPOCTPaHEHNH KoyeOaHUI Ha HEeOrpaHUUEHHOM

HpHMOfI SIBISIFOTCS HeuémHuuolMu (I)YHKI_II/ISIMI/I OTHOCHUTCIBHO HCKOTOpOﬁ TOYKH X0 , TO

COOTBCTCTBYIOIICC PCIICHHUC B 3TOM TOUKE X0 paBHO HYIJIIO.
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2. Eciu HauanbpHBIE YCIOBHS B 33/1a4€ O PACIPOCTPaHEHUH KOJIeOaHM Ha HEOTPaHUYCHHON

IPSMOH SBIIAIOTCA YémublMu QYHKIUSIMUA OTHOCUTENILHO HEKOTOPOU TOYKH X, TO
IPOMU3BOJHAS [0 X COOTBETCTBYIOILETO PEIICHUS B TOUYKE X, paBHA HYIIIO.

Joka3zarenbcrBo 1. ITycTs X, - Hayano KoopauHar, T.e. X, =0. Yci1oBus He4ETHOCTH

HaYdYaJIbHBIX JaHHBIX SaHI/IH_IyTCSI B BHUJIC
o(X) =—0(=x), Y(X)=—y(-Xx).

Oyukmus u(x,t), onpenenénnas popmyioit JJanamoepa (4.7), npuX =0 u t >0 paBHa

o,y - 2T, 2 j W(E)dE =0,

TaK KaK MEPBOC CJIaracMo€ paBHO HYJIIO B CUITY HEUETHOCTH ([)(X) , 4 BTOpOC — B CUIIY CBOMCTBA

onpeAeIEHHOr0 HHTErpaia OT Heu€THOW QYHKIMU \y(X) B CAMMETPUYHBIX IIpeIeax.

Joka3aTeibeTBo 2. [Ipogomkum HavanpHbIe TaHHBIE (O(X) U y(X) Ha BCIO MPSIMYIO YETHBIM

o0OpazoM:

O (%) :{ 9. x>0 0 :{ w(x), x>0,
o(-x), x<0. v(-x), x<O0.

YcnoBus 4ETHOCTH HaYalIbHBIX JAHHBIX UMEIOT BUJL
o) =0(=x), W)=y (=x).
3aMeTHM, 4TO NMPOU3BOAHAs YETHON (DYHKLIMU SIBJIETCS HEUETHON (QyHKIMEH
0'(X) =-0'(=x).

N3 popmynsr Hamambepa (4.7) cnenyer:

U (0,1) = o'@)+o'(= at)

> [\y(at) y(-at)]=0, t>0,

TaK KaK MEPBOC CJIaracMo€ paBHO HYJIIO B CUITY HEUYETHOCTH (p'(X) , 4 BTOPOC — B CUIIY YETHOCTHU

y(X) . JIeMMBI TOKa3aHBbI.

[Tpu momo1y 3TUX JIEMM PELIUM BCIIOMOTaTEIbHYIO 33/1a4y:

HaWUTH PECIICHUC BOJIHOBOT'O YPABHCHU A
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u,=a’u,, xe(0,mo),t>0,
YAOBJIETBOPAOIICEC HAYAJIbHBIM YCIIOBHUAM
ux,0)=¢(x), u(x,0)=y(x), xe[0,) (5.5)
U OJHOPOJAHOMY TPAHUYHOMY YCIOBHIO
u(0,t)=0, t>0. (5.6)

[Tponomxum HayanbHble JaHHBIE ((X) U Y(X) Ha BCIO MPSAMYIO HEUETHBIM 00pa3oMm:

o(x), x>0,
—p(—x), x<0,

y(x), x>0,

Y(x) :{ (5.7)

Px)= { —y(—x), x<0.

DyHKIUA

O(x+at)+Dd(x—at) 1 F
. il A BLE (5.8)

x—at

u(x,t) =

orpesiesicHa pu Beex X € (—oo,00) u t>0.
B cuny nemmsbr 1 u(0,t) =0.

Kpowme Toro, hynkuus u(X,t), onpenenennas gpopmysnoii (5.8) nput=0 u X >0 paBHa

U(x,0) =) =0(x), U (x,0)=¥()=y(x).

Takum o6pa3om, paccmarpuBasi U(X,t) Tonpko pu X 20, t >0, monyunm dyHkimro,

YAOBJICTBOPAOIIYHO BCEM YCIOBUAM MOCTaBJICHHOM BCIIOMOTaTEIbLHOM 3a1a4H.

BO3BpaH_[a}ICL K IPC)KHUM (I)YHKI_II/I}IM, MO>KHO HaITuCaThb:

X-+at

(P(X+at)+<l>(x‘at)+iIw(g)dg, t<x/a, x>0

B 2 23. x—at
U(X, t) = at+x (59)
oat+x)-g@t-x) , 1 [ w©ds t>x/a, x>0
2 2a

at—x

B o6nactu t < X/a BiuusHUE r PAHUYIHBIX YCJIOBI/II>'I HC CKa3bIBACTCs, U BbIPAKCHUC IJIA

u(x,t) coBmamaet ¢ pemieHreM, oydeHHBIM 10 hopmysie Jamambepa (4.7) mist 6ecKOHESUHOMH

IPSIMO.
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[Tycts mpuX =0 mbl uMeeM cBoGoanbIi koHer U, (0,t) =0 (puc. 7):

j— ! o ——
128, (0,6)=0 | w(x.0)
1 b x

0 x Puc. 7.

O(x+at)+Dd(x—at) 1 *F
> o [ w(e)de (5.10)

X—at

u(x,t) =

PaccmarpuBas U(X,t) tosnpko gt X >0, t> 0, momyunm QyHKIHEO, yIOBIECTBOPSIONIYIO BCEM

YCJI0BUSAM IIOCTaBJICHHOM BCIIOMOTaTEIIbHOM 3aga4u CO CBO6OI[HBIM KOHIIOM:

X+at

[ wEyde, t<x/a x>0,

X—at

@(X +at) + p(x —at) N 1

2 2a
u(x,t) = (5.11)
o(at + x) +e(at —x) +i

2 2a

ﬁxw(a)da+ atjxw(g)da}, t>x/at>0,

0 0

Cdopmynupyem noiaydeHHbIC pe3yIbTaThl B BUAE MIPABUIL.

1.Jlnst pemieHus 3aa9u Ha MOJTyOTPaHHYEHHOM MIPsiMOH ¢ TpaHudHbIM yeiroBueM U(0,1) =0

Ha4daJIbHBIC JaHHBIC HCO6XOIII/IMO MMPpOAOJIKUTH Ha BCIO IIPAMYIO HEUYETHO.

2.J151s1 perieHus 3a1a4 Ha MOJTyOTpaHUYEHHOM MpsMoii ¢ rpanndHbIM ycioueM U, (0,t) =0

HadyaJIbHBIC JaHHBIC HCO6XOI[I/IMO MMPpOAOJIKUTH Ha BCHO IMIPAMYIO YETHO.

2. PemieHune BOJIHOBOTO YPABHEHHS C HEOAHOPOAHBIMH IPAHUYHBIMH YCJIOBHAMH

IIpu paccMoTpeHHMH 3a1a4 C HEOJAHOPOAHBIMU TPAHUYHBIMH YCIIOBUSIMHU BOCIIOJIb3YEMCS
MemooomM pedyKyuu, PEeCTABIASA PEIIEeHUE B BUJIE CYMMBbI, K&KI0€ claraeMoe KOTOpoit

YIIOBJICTBOPSIET TOJBKO OJTHOMY W3 IIOCTABJICHHBIX YCIOBHM.
u(x,t) = v(x,t) +u(x,t).

Oyukmus V(X,t) onpenensercs mo ¢popmyie (5.11)

PaccmoTpumM 3amauy onpeneneHus pynkmuu U(X,t):

HaWUTH pemICHUC OJHOPOAHOI'O BOJTHOBOI'O YPABHCHUA
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iU, =a’t,, xe(0,o),t>0,
YIOBIETBOPSIOLIEE HYJIEBHIM HAYAIBHBIM YCIOBUSIM

u(x,0)=0, U,(x,0)=0, xe[0,x)
¥ HEOJHOPOIHOMY TPAHUYHOMY YCIIOBHUIO
(0, t) =p(t), t>0.

['paHUYHBIN pexUM BBI30BET BOJIHY, PACIPOCTPAHSIOIIYIOCS B/IOJIb CTPYHBI HAIIPaBo CoO

CKOPOCTBIO & . DTO MOJICKAa3bIBACT aHATUTHUECKYIO (POpMY perieHus:
u(x,t)=f(x—at).
Omnpenenum pynkuuto f u3 rpanuunoro ycnosus (5.14).
u(0,t) =f(-at) = u(t),

f(t)=n(-t/a)

T(x, 1) = F(x—at) :u(—x;atjzp[t—ij.

a

_ o X
Oynkuus U(X,t) ompeneneHa JUlsl MOJIOKUTENbHBIX 3HaYeHUI aprymenTa: t——>0.
a

Uto0Os! HaiTh U(X,1) Ui BCeX 3HAYCHUM apryMeHTOB, TpoAobkuM pyHkimoo u(t) Ha

oTpuLaTeNbHbIC 3HaYeHus t, monaras, Hanpumep, W(t) =0nput <0. Torna gynxums

OyZner onpeneneHa AJis BceX 3HaUeHUN apryMeHTa, U OyJIeT YJOBJIETBOPSTH HYJIEBBIM

Ha4YaJIbHBIM YCJIOBUSIM.

(5.12)

(5.13)

(5.14)

(5.15)

(5.16)

Cymma pynkmum U(X,t) u3 (5.16) u pyakmuu V(X,t) u3 (5.11) npeacrapuseT penicHue

3anaun (5.1), (5.2), (5.3) ¢ HEOQHOPOIHBIM TPAHUYHBIM YCIIOBUEM
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X+at
obcra) o), Ly, 1<X x>0
2 2a a

X—at

u(x,t) = u(t_§)+cp(at+x);(p(at—x)+ (5.17)

at+x at—x

bl [ @ [ v, -7 x>0
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